
 

 

Stavová rovnice 

Udává vazbu mezi tlakem p, objemem V a teplotou T ideálního plynu v daném stavu. 

 𝑝

𝜌
= 𝑟. 𝑇  (1) 

   
 𝑝. 𝑣 = 𝑟. 𝑇 | ∗ 𝑚 (2) 
   
 𝑝. 𝑉 = 𝑚. 𝑟. 𝑇 (3) 
   
 𝑝. 𝑉 = 𝑛. 𝑀. 𝑟. 𝑇 (4) 
   
 𝑝. 𝑉 = 𝑛. 𝑅. 𝑇 (5) 
   
 𝑝. 𝑉 = 𝑛. 𝑁𝐴. 𝑘𝐵 . 𝑇 (6) 
 

𝑟 =
𝑝. 𝑣

𝑇
 [

𝑁

𝑚2
 .  

𝑚3

𝑘𝑔
 .  

1

𝐾
] [

𝑁. 𝑚

𝑘𝑔. 𝐾
] [

𝐽

𝑘𝑔. 𝐾
] − 𝑠𝑝𝑒𝑐𝑖𝑓𝑖𝑐𝑘á 𝑝𝑙𝑦𝑛𝑜𝑣á 𝑘𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑎 

𝑛 [𝑚𝑜𝑙] − 𝑙á𝑡𝑘𝑜𝑣é 𝑚𝑛𝑜ž𝑠𝑡𝑣í 

𝑀 =
𝑚

𝑛
 [𝑘𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1] − 𝑚ó𝑙𝑜𝑣á ℎ𝑚𝑜𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡 

𝑟 =
𝑅

𝑀
 [

𝐽

𝑚𝑜𝑙. 𝐾
 .

𝑚𝑜𝑙

𝑘𝑔
] [

𝐽

𝑘𝑔. 𝐾
] − 𝑧 (4) 𝑑𝑜 (5) 

𝑅 = 8,3141 [
𝐽

𝑚𝑜𝑙. 𝐾
] − 𝑈𝑛𝑖𝑣𝑒𝑟𝑧á𝑙𝑛𝑎 𝑝𝑙𝑦𝑛𝑜𝑣á 𝑘𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑎 

𝑁𝐴 = 6,022 . 1023 [𝑚𝑜𝑙−1] − 𝐴𝑣𝑜𝑔𝑎𝑟𝑑𝑜𝑣𝑎 𝑘𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑎 

𝑘𝐵 = 1,3807.10−23 [𝐽. 𝐾−1] − 𝐵𝑜𝑙𝑡𝑧𝑚𝑎𝑛𝑜𝑣𝑎 𝑘𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑎 

Mayerova rovnice 

 𝑟 = 𝑐𝑝 − 𝑐𝑣 (7) 

 𝜅 =
𝑐𝑝

𝑐𝑣
 [−] − 𝑃𝑜𝑖𝑠𝑠𝑜𝑛𝑜𝑣𝑎  (8) 

Úpravy Mayerovy rovnice: 

𝑎) 
𝑐𝑝. 𝑐𝑣

𝑐𝑣
− 𝑐𝑣 = 𝑟 ;  𝑏) 𝑐𝑝 −

𝑐𝑝. 𝑐𝑣

𝑐𝑝
= 𝑟 

𝑎) 𝑐𝑣 (
𝑐𝑝

𝑐𝑣
− 1) = 𝑟 ;  𝑏) 𝑐𝑝. (1 −

𝑐𝑣

𝑐𝑝
) = 𝑟 

𝑎) 𝑐𝑣(𝜅 − 1) = 𝑟 ;  𝑏) 
𝑐𝑝

𝜅
. (𝜅 − 1) = 𝑟 

𝑎) 𝑐𝑣 =
𝑟

𝜅 − 1
 ;  𝑏) 𝑐𝑝 =

𝑟. 𝜅

𝜅 − 1
 



 

 

Základní vratné změny stavu: 

Izobarická změna – Gay-Lussacův zákon 

p=konst. 

 

Výchozí rovnice (3) 

𝑝. 𝑉 = 𝑚. 𝑟. 𝑇 

Počáteční stav (bod 1) 

𝑝1. 𝑉1 = 𝑚. 𝑟. 𝑇1 

Koncový stav (bod 2) 

𝑝2. 𝑉2 = 𝑚. 𝑟. 𝑇2 

Pro izobarický děj platí, že p1 = p2 = p. Uvažuje se, že jde o stejný plyn a hmotnost se nemění, tedy 

r = konst., m = konst.  

𝑝. 𝑉1

𝑇1
=

𝑝. 𝑉2

𝑇2
   

𝑉1

𝑇1
=

𝑉2

𝑇2
 

𝑇2

𝑇1
=

𝑉2

𝑉1
 



 

 

Izochorická změna – Charlesův zákon 

V=konst. 

 

Výchozí rovnice (3) 

𝑝. 𝑉 = 𝑚. 𝑟. 𝑇 

Počáteční stav (bod 1) 

𝑝1. 𝑉1 = 𝑚. 𝑟. 𝑇1 

Koncový stav (bod 2) 

𝑝2. 𝑉2 = 𝑚. 𝑟. 𝑇2 

Pro izochorický děj platí, že V1 = V2 = V. Uvažuje se, že jde o stejný plyn a hmotnost se nemění, tedy 

r = konst., m = konst.  

𝑝1. 𝑉

𝑇1
=

𝑝2. 𝑉

𝑇2
   

𝑝1

𝑇1
=

𝑝2

𝑇2
 

𝑇2

𝑇1
=

𝑝2

𝑝1
 

 

 



 

 

Izotermická změna – Boyle-Mariottův zákon 

T=konst. 

 

Výchozí rovnice (3) 

𝑝. 𝑉 = 𝑚. 𝑟. 𝑇 

Počáteční stav (bod 1) 

𝑝1. 𝑉1 = 𝑚. 𝑟. 𝑇1 

Koncový stav (bod 2) 

𝑝2. 𝑉2 = 𝑚. 𝑟. 𝑇2 

Pro izotermický děj platí, že T1 = T2 = T. Uvažuje se, že jde o stejný plyn a hmotnost se nemění, tedy 

r = konst., m = konst.  

𝑝1. 𝑉1

𝑇
=

𝑝2. 𝑉2

𝑇
   

𝑝1. 𝑉1 = 𝑝2. 𝑉2 

𝑝1

𝑝2
=

𝑉2

𝑉1
 

 

 


